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VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 19 LUGLIO 2022 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso 
P.G.389412/2022 del 15/07/2022, si è riunito in seduta di prima convocazione, secondo 
modalità a distanza in videoconferenza, dalle ore 19.30 alle ore 21.38 il giorno martedì 
19/07/2022, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2.  Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3.  Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
4.  Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
5.  Approvazione dei verbali delle sedute del 22/06/2022,  28/06/2022. 
6.  Approvazione Rendicontazione del Municipio 1 sul consuntivo annuo municipale ex   

 art. 60 comma 2 lettera c) del Regolamento dei Municipi. 
7.  Criteri per il diritto allo studio anno scolastico 2022-23. 
8.  Azioni e proposte per la mitigazione delle problematiche legate allo spazio pubblico   

 di via Paolo Sarpi e limitrofe. 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Bianca 
Miola. 
 

E’ presente anche Il Presidente del Municipio Dott. Mattia Abdu, l’Assessora Francesca Ulivi, il 

Direttore Area Municipi Dott.ssa Micaela Curcio,  la responsabile Unità Coordinamento Municipio 1 

Dott.ssa Carmela Generoso. 

Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Arrigoni, Benassati, Bonacorsi, 
Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Castelbarco Albani, Del Bono, Del Corona Borgia, Fasulo, La 
Russa, Melloni, Nicolazzi, Ossola, Pacetti, Pacini, Pignatti Morano, Poli, Riva, Sagramoso, Sitia, 
Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Bastianini (entra alle ore 20.05), Bonvicini (entra alle ore 
19.50). 
 

Assenti giustificati i Consiglieri: Ambrosini, Gallo. 
Assente ingiustificato: Berni. 
 

Il Presidente alle ore 19.33, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 26 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Del Bono, Nicolazzi (dopo uscita 
di Del Bono), Ossola, Vella. 
 

Alle ore 21.38 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 

                    IL SEGRETARIO  IL PRESIDENTE    

                Dott.ssa Bianca Miola    Dott. Lorenzo Sitia 

                (f.to digitalmente)*                                                                    (f.to digitalmente)* 
 
*Firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate. 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL 04/10/2022
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Punto 1 

Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
Il Presidente Abdu propone di far slittare gli eventuali interventi dei cittadini durante la 

discussione del punto 8  “Azioni e proposte per la mitigazione delle problematiche legate 

allo spazio pubblico   di via Paolo Sarpi e limitrofe”  

Punto 2 
Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 

Consigliere Benassati : interviene in merito all’ assenza dei capi gruppo dell’opposizione  
alla Conferenza dei Capi Gruppo. Dichiara che la diserzione è dovuta a due motivazioni.  
La mancanza di fiducia e di correttezza istituzionale nella convocazione. La fiducia perché 
nell’ultima Conferenza dei Capi gruppo di Giugno si era detto che l’ultimo consiglio prima 
della pausa estiva sarebbe stato in presenza, la correttezza istituzionale in quanto 
nonostante l’opposizione abbia chiesto di essere convocati in presenza, la convocazione sia 
stata fatta su Teams senza alcun preavviso. Volendo partecipare alla discussione relativa 
all’art 11, dichiara che dopo le segnalazioni dei cittadini l’opposizione lascerà l’aula, per 
protesta. Dichiara la condivisione di gran parte dei punti in discussione come il Diritto allo 
Studio e le problematiche di Paolo Sarpi. Segnala il problema della sicurezza rilevando che il 
sindaco Sala non ha dato risposta alle numerose sollecitazioni dei consiglieri, e del verde 
sottolineando che, nonostante l’autorizzazione  di irrigare il verde pubblico dopo le 22,  la 
sera prima alle 23 ai Giardini Montanelli non era in funzione il sistema di irrigazione . 
Consigliere Zazza: condivide le affermazioni del Capo Gruppo, ricorda che nella previsione 
della modifica del regolamento lui aveva dichiarato l’opportunità di non prevedere la 
modalità telematica considerando necessari effettuare i Consigli in presenza. Rileva, in 
questa occasione, la mancanza di motivazioni per giustificare la scelta della convocazione 
su Teams. Il problema della siccità era prevedibile ma non si è affrontata la situazione con 
soluzioni adeguate e in tempo per evitare la moria della vegetazione. Richiede risposte da 
parte del sindaco sul problema della sicurezza, chiede una nuova convocazione da parte 
dell’assessore. 
Consigliera Pignatti Morano: allineata con il Capo Gruppo, condivide la mancanza di 
correttezza della modalità di convocazione, reputa uno sgarbo istituzionale la non 
comunicazione della variazione della modalità di effettuazione del Consiglio, peraltro senza 
indicazioni sulle motivazioni. 
Consigliere Del Bono: allineato con il Capo Gruppo. Segnala la notizia relativa alla decisione 
del Comune di non spostare per ora la scuola di Via Vivaio. Si rallegra della decisione ma 
trova triste che sia il risultato di un’azione legale da parte dei genitori. 
Segnala lo scempio che c’è davanti alla facoltà di Scienze Politiche in Via Conservatorio 
dopo le lauree, nonostante il divieto di utilizzare coriandoli di plastica. Lascerà l’aula. 
Consigliera Bonaccorsi: si associa agli altri consiglieri dell’opposizione. Riafferma la 
necessità di effettuare i consigli in presenza. Reputa una scorrettezza personale la modalità 
di convocazione di questo consiglio. Segnala il degrado del parterre alberato in largo Quinto 
Alpini, sempre molto sporco. I residenti di Via De Amicis chiedono che la parte di via De 
Amicis tra Via Carducci e Largo Resistenza Partigiani, a fine cantiere M4, venga asfaltato 
come il resto della zona dei Navigli e non lasciato a pavé. Chiede spiegazioni in merito 
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all’allargamento dei marciapiedi di Corso di Porta Vercellina e dell’eliminazione del 
parcheggio; ritiene che le carreggiate siano strettissime e non capisce perché invece di 
allargare i marciapiedi non si pensi di allargare la carreggiata considerata anche la presenza 
di una curva molto pericolosa. In merito alla sicurezza ricorda, in occasione dell’intervento 
dell’assessore Granelli, di aver consigliato altri alternativi ma non sostitutivi strumenti di 
informazione per conoscere lo stato delle strade a Milano, tra questi Nextdoor. Segnala i 
testi di alcune canzoni di stretto ambiente milanese che illustrano uno stile di vita 
delinquenziale della gioventù milanese. 
Consigliere Fasulo: segnala il persistere del degrado urbano in Piazza dei Mercanti e chiede 
la convocazione a parte del Municipio 1 della Sovrintendenza e di tutti gli enti coinvolti per 
risolvere la situazione. Ricorda la questione Arena, dove l’evento di Radio Deej ha 
danneggiato la pista di atletica. Non è stato fatto ancora nulla, sono ancora alla valutazione 
dei danni. In merito ai lavori di Piazza Castello chiede se verranno rispettati i tempi previsti. 
Consigliere Arrigoni: chiede ai consiglieri dell’opposizione di non abbandonare l’aula visti gli 
importanti temi da trattare. Vista la situazione sanitaria trova ragionevole la convocazione 
del Consiglio on-line. Scuola di Via Vivaio: viste le cronache dell’istanza cautelare del TAR è 
verificato che la discussione di merito sia stata fatta sui preliminari. Il Collegio ha reputato  
inutile l’istanza cautelare ed è stata rinunciata dai ricorrenti. S. Barnaba: la richiesta dei 
lavori di allargamento della sede stradale proviene dal Presidente della Corte di Appello in 
accordo con la Polizia Penitenziaria. Necessitava uno spazio più ampio per le manovre dei 
mezzi di trasporto dei detenuti. Richieste occupazione suolo pubblico leggere: le 
comunicazioni di diniego sono principalmente una richiesta di integrazione con 
l’autocertificazione di impatto acustico, vengono dati solo 10 gg, non si trova il modulo del 
Comune sul sito, il consigliere chiede al Presidente una verifica. Viale Beatrice D’Este: dopo 
la sistemazione delle aree del controviale nei giorni scorsi sono stati abbattuti degli alberi, 
chiede un approfondimento 
Consigliere Sagramoso: si associa agli altri consiglieri dell’opposizione. Isola pedonale Brera: 
molte segnalazioni di buche. Area verde in Via Madonnina: degrado. Corso Garibaldi: 
problemi di movida fino a tarda sera. Sicurezza: bombe in Piazza Mirabello. Isola pedonale 
Formentini/Madonnina/Fiori Chiari notevole incremento auto in sosta con conseguenti 
disagi. Chiede informazioni sulla fine lavori del cantiere presente in Via Formentini 8. 
Consigliere La Russa:  il suo gruppo lascerà in Consiglio. Auspica un regolamento più chiaro. 
Consigliere Poli: rappresenta un rapporto collaborativo con l’opposizione e chiede che i 
consiglieri di rimanere in aula, visti gli importanti argomenti da trattare. Le motivazioni per 
al convocazione on-line erano state date dal presidente Sitia, ma non sono state trasmesse 
per un disguido con gli uffici. Non si tratta di sgarbo istituzionale. S. Barnaba: la 
sistemazione stradale era doverosa e la viabilità è assicurata. Sicurezza: sono stati assunti 
120 nuovi agenti di polizia municipale. 
Consigliere Del Bono: ringrazia il Consigliere Arrigoni. In relazione al problema della 
sicurezza rimarca che il Sindaco non ha ascoltato i consiglieri, e che erano stati assicurati  
500 nuovi agenti. 
Consigliera Bonaccorsi: S. Barnaba: le careggiate dovrebbero consentire il passaggio 
contemporaneo di auto e mezzi di più grosse dimensioni. Sicurezza: sottolinea la differenza 
tra assunzione e messa in strada degli agenti, che prevedono tempistiche diverse. 
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Consigliere Pacini: l’ordinanza relativa all’irrigazione impediva l’irrigazione a fiotto e 
l’emissione di acqua nelle fontane non dotate di ricircolo interno. Due giorni fa l’ordinanza è 
stata modificata permettendo l’irrigazione a fiotto su prati e aree private. Per quanto 
concerne gli alberi il problema nasce dalla mancanza di impianto di irrigazione, motivo per 
cui sono state aumentate le autobotti, si cercherà di aumentare l’approvvigionamento 
dell’acqua per evitare la moria degli alberi. Coriandoli in plastica: il Consiglio Comunale ha 
recepito la posizione del Municipio 1 vietandone l’uso su tutto il territorio comunale. 
Risponde al consigliere Arrigoni: periodicamente viene inviato un elenco di tutte le 
alberature da abbattere, gli alberi di Beatrice D’Este non erano in questo elenco, verificherà 
se il loro abbattimento è stato dovuto all’emergenza siccità. Verde Parco Sempione: i danni 
causati dall’evento di radio Deej sono già stati calcolati, non sono di grave entità. 
Presidente Abdu: chiede che le segnalazioni relative ai dissesti/ cantieri stradali siano 
precise e circoscritte. Risponde al Consigliere Arrigoni in relazione alle richieste di 
integrazione delle domande di occupazione suolo pubblico leggere, di cui non vede un gran 
numero. In merito alla sistemazione di Via De Amicis a chiusura cantiere ritiene che la 
stessa verrà effettuata in maniera omogenea rispetto al resto della via. Risponde alla 
Consigliera Bonacorsi ricordando che la carreggiata minima è di 3,50 mt e che i lavori di S. 
Barnaba rispettano questa prescrizione di legge, che peraltro consente il passaggio di tutti i 
mezzi. In merito alla scuola di Via Vivaio, il cui cantiere è stato aperto a Giugno, sottolinea 
che l’Amministrazione ha reputato opportuno un trasferimento graduale nel corso dell’anno 
e che non si tratta di un cambio di posizione rispetto al trasferimento. La decisione di 
effettuare il Consiglio in modalità on-line è stata dettata dalla necessità di tutelare la salute 
pubblica, e quindi anche degli stessi consiglieri. Le motivazioni erano state date, ma per un 
disguido non sono state trasmesse ai consiglieri, nessuno sgarbo istituzionale. 
Presidente Sitia: chiede all’opposizione di rimanere in aula, visti gli argomenti in trattazione. 
Consigliere Benassati: contesta che nonostante fosse stato chiesto di effettuare il Consiglio 
in presenza, non è stata fatta alcuna comunicazione prima della convocazione. 
 

Punto 3 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 

Il presidente si scusa per la mancata trasmissione delle motivazioni nella convocazione on-
line e invita l’opposizione a rimanere in aula visti gli importanti argomenti da trattare. 
 
Comunica che il prossimo Consiglio si terrà il giorno 13 Settembre 2022.    

 
Punto 4 

Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
Il Presidente risponde al Consigliere Arrigoni in merito all’interrogazione relativa alla 
gestione degli appuntamenti da parte dello sportello Unico dell’Edilizia . Riferisce che non è 
prevista la riattivazione del ricevimento in presenza. Verrà inviata via email la risposta 
integrale. In relazione all’interrogazione del Consigliere Berni Ferretti relativa alla presenza 
di senzatetto in centro città, comunica che verrà inoltrata la risposta redatta dall’Assessore 
Ulivi. Si sono svolte alcune Conferenze dei Presidenti che hanno apportato modifiche 
tecniche al regolamento.  Si è tenuta anche una Conferenza dei Presidenti sulla mobilità, 
verrà richiesto un parere ai Municipi sul Piano Urbano del Traffico. 
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Assessora Ulivi: nella prossima conferenza dei Presidenti ci sarà anche ATS. Riferisce sui 
Bandi in essere e in previsione. 
 

Punto 5 
Approvazione dei verbali della seduta del 22/06/2022, del 28/06/2022. 

Vengono rimandati alla prossima seduta 
 

Punto 6 
Approvazione Rendicontazione del Municipio 1 sul consuntivo annuo municipale ex   

 art. 60 comma 2 lettera c) del Regolamento dei Municipi. 
 

Direttore D.ssa Curcio: illustra il documento con il supporto di slides. Sottolinea la 
particolarità del periodo rendicontato a causa della pandemia e per l’avvicendamento tra 
direttori. Rileva che per quanto riguarda il bilancio, si evidenzia in alcuni capitoli la mancata 
fruizione dei fondi a disposizione a causa del ridimensionamento delle attività dovuto della 
pandemia. Riepiloga le attività delle due Unità: Servizi e Supporto agli Organi. 
Rimanda per quanto più nel dettaglio al Documento e agli allegati, già inviati a tutti i 
consiglieri. 
Presidente Sitia. nomina scrutatrice la Consigliera Nicolazzi al posto del Consigliere Del 
Bono. 

 
Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 
-presenti      19 
-favorevoli   19 
La proposta di delibera viene approvata. 
 

Punto 7 
Criteri per il diritto allo studio anno scolastico 2022-23. 

 
Presidente Abdu: ringrazia per i contributi l’Assessora Ulivi, la Presidente Melloni e il 
Consigliere Arrigoni. Illustra la proposta, già presentata in Commissione. Il documento 
rivede alcuni degli indirizzi degli anni scorsi. La presenza nel Municipio 1 di un centinaio di 
poli scolastici rende complessa la procedura. Di fatto il Diritto allo Studio si struttura con 
dati forniti e sui progetti presentati delle scuole di ogni ordine e grado. Illustra i criteri per 
l’assegnazione delle risorse sottolineando l’inserimento del nuovo criterio di assegnazione 
per gli studenti con abilità diverse. 
 
Si passa alla votazione della proposta di delibera, che riporta: 
-presenti      20 
-favorevoli   20 
La proposta di delibera viene approvata. 
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Punto 8 
Azioni e proposte per la mitigazione delle problematiche legate allo spazio pubblico   
 di via Paolo Sarpi e limitrofe. 
 

Presidente Sitia: invita a prenotarsi i cittadini che avevano fatto richiesta di parlare. 
Nessuna prenotazione 
Presidente Abdu: il documento è frutto del lavoro di almeno tre commissioni alla presenza 
dei cittadini, sono stati effettuati sopralluoghi e scambi con le associazioni. Il documento 
mette insieme una serie di problematiche e crea una roadmap per la Giunta Municipale e 
Comunale di problematiche da affrontare. Verranno coinvolte tutte le commissioni 
competenti per materia. 
  
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
-presenti      19 
-favorevoli   19 
L’ordine del giorno viene approvato. 
 

Alle ore 21.38 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della 
seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° 
comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 




